

高职院校服务乡村振兴战略的可行性及其必要性探析

■杜延涛

摘要:近年,我国大力落实乡村振兴发展战略,来推动乡村经济发展,乡村振兴也成为了我国农村区域重点战略。国内高职院校要服务于国家乡村振兴发展战略,为乡村提供更多的技术人才、实践人才。高职院校为国内的农业农村培养应用型人才,将城市内的人力资源重心逐步从城市向乡村转移,将乡村振兴的概念与高职院校发展结合,本篇文章就针对于高职院校服务乡村振兴战略可行性、必要性作出了深入探讨研究,同时,提出了若干可行性对策。

关键词:高职院校 乡村振兴 教育体系

一、前言

国内高职学校人才教学逐步向乡村地区拓展,通过开设专业的方式,给农村地区内培养大量农业技术人员。引导高端高技术人才向农村方面流动,在学校内,组织学生来学习乡村振兴专业知识,来推动学校人才培养模式升级,将现有教学与乡村振兴发展人才要求相对接。从目前学校人才培养方式来看,虽然已经取得了更多的效果,但是在具体实践方面,仍然存在实践教学不足的问题,人才培养模式与乡村振兴相关的问题,要及时解决处理。

二、高职院校与乡村振兴战略存在的问题

(一) 高职学校培养对象比较单一

学校教学工作就是为社会培养应用型人才,但在教学中,会发现在现有乡村输入人才资源之外,也要通过高职学校在乡村内部开展人员培训教育,目前教学对象比较单一,高职学校教学只有一些养殖大户或者企业运营管理人员,而普通农民接受教育程度偏低,这与当前乡村地区的经济发展建设,对于人才需求有一定的偏差。高职学校的人才输出和人才的专业化培养体系还不够完善。

(二) 高职学校发展存在偏差

乡村经济的发展建设,要得到高职学校内人才有力支持,目前一些高职学校教学思想理念滞后,不太关注于乡镇新的发展战略规划引入。同时,学校也缺乏教育主体责任,只是按照上级安排来开展教学任务,接受上级财政资金补助,但是针对于农业教学方面,给予资源不足。对于学校学员没有做好引导,很多学生毕业之后会选择非农业的方向,这会造成农民无法获得高技术人才支持,还有部分学员或者农民,对于那些免费的学习

也不太上心^[1]。

(三) 高职学校教学内容太过于单一

农村发展建设的领域,包含了农村内的文化、政治、经济、生态等多个领域的内容。要针对于农业产业发展,农村开发建设和农民培训。但是目前学校内的教学内容比较单一,无法全面对接乡村振兴发展战略的多项内容。教育教学内容太过于片面,学员的教育大多数都是只是聚焦于农村经济的建设,而乡村发展战略则会从当前的农村产业、自然生态文化、乡村治理、农民生活等多个层面推进。目前一些高职学校只是针对于产业建设发展而开展人员的培训,而对于其他的内容,却忽略了这些领域知识的讲解。

(四) 高职学校教师团队有待优化

对于高职学校来讲,教师人员的专业能力、素养有待优化,学校教师除了自身专业技能提升以外,还要保持更高的专业素质。但是大前大多数对接乡村发展的教师多数都是以乡村振兴名义加入,来获得一些优惠的政策。一些高职学校内却没有做好乡村振兴的融合教育培训,只是在自己擅长的领域开展有针对性教育,却出现了传授知识与农民所需要的技术不太对等和协调^[2]。因此,教师的团队质量也存在制约乡村振兴发展的要素。

三、高职院校服务乡村振兴战略的可行性分析

(一) 高职学校服务乡村振兴是教育的职责所在

高职学校为社会企业提供实践型人才,而乡村发展正需要那些具有实干能力及具有专业技能的人才。因此,高职学校就要建立起与乡村之间发展相对应的课程,或者专业,优化教学模式。在乡村发展中,也需要一

些农业科技技术和农业发展产业,要能够培养一批既懂得专业技术,又有创新思想的人才,高职学校自身优势就能够凸显出来,学校有技术、有人才、有丰厚的理论,引导教师学生和科研人员都加入到乡村经济发展建设中来^[3]。在乡村振兴战略的落实中,能够推动战略执行,推动乡村发展,获得技术人才等相关资源支持。

(二) 高职院校与乡村振兴要求相结合

在新农村发展中,培养新职业农民是当前农村现代化建设的主力,培养新型农民,让农民了解到当前农业产业的发展态势,了解到区域农业产业结构,同时掌握必要工作技术,有更高素质来助推农村地区经济的增长发展。教学主要是为了培养地区的经济发展需要的多种人才,这种人才主要是以高端技能及高素质为特征,这种高端高素质技能人才与乡村振兴发展需要的高层次高素质人才。学校要结合当地农村区域,经济发展状况和区域内农业产业现代化发展需求^[4]。因此,学校就可以承担起新职业农民培养工作职责,而且能够为地方农业输送一批生产管理型的人才,来助推当地经济快速发展,实现农村现代化发展运营。

(三) 高职学校专业性强、适应性高的优势

对于乡村发展振兴来讲,打造一批实用性的人才,学校也具备专业教学特征,可以更好适应当前时代发展新趋势。针对不同的乡村地区发展状况、发展路径,来开展人才式的输出,例如对于现有旅游产业的生存就可以培养旅游人才,对于农作物种植,乡村就可以提供种植人才的供给。因此,通过人才定向培养方式,来为乡村提供大量的技术人才、管理人才。

(四) 学校提供教育资源

高职学校除了输送人才,还可以开展农民的培训,高职学校作为人才培养基地或向社会输送人才,还可帮助农民培训,实现农民的思维转变,掌握更多的技术。在学校内有更多的教学设施设备,这对于当地的农民来讲也是更好的教学平台,除了学习专业农业知识之外,还可以利用学校资源平台,来在网上进行现代化操作,通过提高自身专业性,来紧跟当前农业现代化发展新趋势。

四、高职院校服务乡村振兴发展战略的必要性研究

(一) 高校服务乡村振兴是当前时代的发展要求

近年,伴随着我国新时代的发展,高职学校数量也在逐年增加,学校也会面临更多的发展机会。通过调研

发现,国内高职学校已经达到了近1500所,学生人数超过了1,000万。在当前乡村地区振兴发展建设中,学校要为乡村地区提供更多人才资源支持,学校作为教学平台,可以输入输出资源和学校的教学实例,来为农村输出人才资源,助力乡村产业发展建设,利用科技技术来带动农业现代化发展。

(二) 学校为乡村振兴发展带来文化建设

农民思想行为比较传统,除了现有的外部资源的投入外,还要不断提高农民文化思想水平,使文化建设工作得以稳健的推进。高职学校学生属于当前的社会主义新农村建设的重要力量,可给农村区域带来科学技术,带来充足人才资源,也能够带来新思想,具有新时代奋斗特质,学校文化会影响学生^[5]。同时,学生就会带领农民转变过去传统的思维,这就会形成传递的效应,使得现有的高职学校教学方式更加结合现在乡村发展要求,使得文化建设不在于局限于书面教育,而是通过高职学校学生与农民一起来为乡村建设提供教育支持。

(三) 高职学校提高了乡村政治建设

国内有些农村人口外流严重,在村子内,只剩下老人和孩子,而青壮年的劳动力都外出打工,造成农村区域没有更多的年轻人,而造成村庄的治理工作弱化。使村庄处于无效运行状态,高职学校可以为乡村输出懂得农业知识技术的劳动力人才,来推动农村的现代化发展,盘活村庄治理能力,提高治理的效率,为这些年轻人而安排职务,或者安排村官的方式来管理村庄^[6]。

(四) 高职院校可维护乡村的生态建设

农村部分地区管理无效化,出现了燃烧秸秆、污水堆排放、垃圾处理不及时等问题,各类学校通过在校内增强学生们环保思想意识,将绿色环保思想理念引入到乡村振兴建设中来。根据当地农村自然环境,选择合理适合当地发展的产业模式、生态模式,对于废弃物排放也要更加规范,使绿色教育能够加入到农民教育中,通过高职院校来对现有乡村开展生态建设。

五、高职院校服务于乡村振兴发展战略的内容分析

乡村振兴是一个庞大的工程,它也实施乡村振兴执行发展和经济的提升,是我国国民经济增长的新引擎,也会协调发展。高职院校要服务于乡村振兴发展战略,着重从乡村产业、乡村宜居环境和乡村文明等多个方面入手。

(一) 助推乡村产业兴旺,实现村民的富裕

给村民带来丰厚的收入,提高农民的经济收入水平

来实现乡村地区村民的共同富裕目的,这是目前乡村振兴发展战略的核心思想。其中,产业振兴是关键环节,乡村的产业发展要实现做强做大现代化的农业,并不断拓宽特色农产品产业。现阶段我国农业主要还是小农型的生产,短期内还不能够实现大规模生产经营,农民现代化种植生产技术欠缺,需要高端技术来帮扶。农业类专业学生可在种植业养殖业等方面,实现一对一帮扶来处理病虫害问题和土地保养等相关的问题。高职院校的旅游专业学生就可以协助农民开办农家乐,打造农业休闲区,为农民创造更多的收入来源。食品专业可以在农村,针对于现有农产品进行深加工,协助农民培育有机的绿色化蔬菜粮食作物,为农民的发展而提供更多的创收路径。

高职院校借助于高校内人才技术资源,学校教学设施,培育现代化农民,并借助高职院校天生具备的教学资源、技术的优势特征,学校依托本地区的资源,为农民们搭建平台。学生在实践中可以发掘出农民需要,进而给农民提供技术的培训,帮助农民掌握真正现代化的种植技术。高职院校为乡村产业发展带来融资资源,社会团体企业赞助,这样才能够助推乡村产业的振兴兴旺。

(二)推动乡村的生态宜居,打造人与自然和谐的关系

高职院校借助于掌握生态文明知识及自身的环境保护知识,与当地村民沟通,将生态发展的经营理念落实到乡村经营建设的各个环节中。高职院校组织宣传绿色环保等经济发展建设理念,给村民发放资料文件和PPT的展示,并给村民去介绍国内成功的发展案例,介绍一些成功的案例,如何将青山绿水转化为农民的实在经济效益,如何发挥高职院校学生涉及园林规划等相应的专业特长,来协助村民在不破坏自然环境的基础设施上,高效利用自然资源,做好村庄的科学规划。建立起人与自然和谐的发展之路,并根据乡村地区艺术特色,地域特色,深度挖掘当地自然生态资源,引入创业资金,创建生态旅游区。深度挖掘生态旅游资源、生物医药资源、生态农产品资源,高职院校学生们带领村民保持良好的卫生习惯,改变过去乡村脏乱差的现象,为游客们提供一个干净整洁乡村宜居化环境,才能够发展乡村旅游产业。

(三)引导乡风的文明,提高乡村精神文明水平

青春永葆魅力是核心所在,高职院校学生的社会实践引领乡村文明,是以社会主义核心价值观作为营林的

信封上,以村民喜闻乐见的方式来实现社会主义核心价值观。例如高职学校学生就可以组织开展文艺汇演方式来宣传党乡村振兴发展的精神政策思想,丰富的村民日常生活,坚持的送教下乡,倡导给乡村的学生捐书,以提高乡村村民的整体文化素质水平。广泛的开展群众的精神文明创建活动,开展各类移风易俗活动,以及传承优秀家训弘扬新风尚等相关主题活动,还要积极培育村民们好的榜样,在乡村地区,选举若干个产业发展的领头人以及选取一些错误干部,选择那些德行高的文明户,且具备高尚德行,引领和带动群众,身体力行,投入到村民的服务工作中来,以更高热情为村民提供服务,如嘘寒问暖、访贫问苦,不计名利,用劳动给村民带来快乐、无私的奉献,带领乡村文明的发展。

六、结语

高职院校作为当前乡村振兴发展的重要主体,可为乡村地区提供高技术、管理型的人才,为乡村最新发展而提供服务。将乡村振兴相关内容纳入到目前高职院校课程体系中来,加快推动乡村地区经济开发建设。

参考文献:

- [1]余景波,高娜娜,曲巧鹏.刍议高职院校服务乡村振兴战略必要性和可行性[J].山东纺织经济,2019(6).
- [2]熊焰,李向阳.高职院校服务乡村振兴战略的途径研究[J].广东农工商职业技术学院学报,2019(2).
- [3]闻万春,陆姗姗.论乡村振兴战略下高职院校的服务属性与动力机制优化[J].职业教育研究,2020(10).
- [4]孙凤山,孙晓波,姜伟强.高职院校科技创新服务乡村振兴战略策略研究[J].黄冈职业技术学院学报,2019(1).
- [5]郑传东.高职院校服务乡村振兴战略的实践路径[J].现代农村科技,2020(11).
- [6]何瑛,马雅莉.基于乡村振兴的高职院校服务能力提升——以甘肃工业职业技术学院为例[J].现代教育论坛,2021(1).

(作者单位:河南质量工程职业学院)

作者简介:杜延涛(1982—),男,汉族,河南汝州人,行政管理硕士研究生,贵州大学,研究方向:行政管理及乡村振兴。